

# 透视“酒烈士”背后的潜规则

## ——官员“陪酒猝死”现象调查



十特产 新华社发 大策作

“捧死”、“呕吐窒息”、“引发心脏病死”……这是公职人员近年来因过量陪喝酒，所导致的各种猝死悲剧。最新曝光的案例发生在安徽祁门县，当地公安民警朱璘陪领导“交流学习”期间醉酒猝死。这些葬身酒坛的公职人员，一些还获得类似“烈士”“因公牺牲”或立功等待遇。

在中央多项“禁酒令”之下，这种“人文关怀”的善后，到底是遏制乱喝酒，还是在助推“喝酒风”？

“善后”凸显“关怀”，“酒烈士”比“真烈士”值钱？

安徽民警朱璘陪领导“交流学习”期间醉酒猝死事件持续发酵。8月10日，黄山市认定，这是一起严重违反中央八项规定精神，造成不良后果的违规违纪事件，有关善后事宜现责成当地严肃处理。

在“八项规定”和地方多重禁令下，公务员“陪酒醉死”不时发生，这样的新闻显得刺目。地税职员、民警、镇干部……盘点“陪酒猝死”案例，大多发生在接待领导的酒桌上，喝酒的主力军，往往就是这些“陪酒”的普通干部。

2014年7月14日晚，湖北恩施州来凤县地税局一名年轻干部，因陪调研的州局领导喝酒过量而猝然身亡，事后通报称事发单位食堂；同年4月，广西来宾一副镇长上任首日在食堂喝“接风酒”死亡；2013年，黑龙江省副省级干部付晓光因公公款

消费，大量饮酒并造成陪酒人员“一死一伤”……

耐人寻味的是，一些地方在处理干部醉酒死亡事件中，涉事单位往往会凸显“人文关怀”，给予死者家属相当的抚恤金，补助动辄几十万甚至百万元，称系“因公”牺牲、追认“烈士”、立功等，引发公众愕然。难怪网友说这“酒烈士”比“真烈士”值钱多了。

“酒后补偿”并非个例。广东粤西地区一位政法干部说，基层工作酒风浓厚，干部醉酒上医院打吊针司空见惯，其中有些人要在医院待个三五天才能“活”过来。这期间，医疗等

### 一上酒桌身不由己，“酒规则”根深蒂固

酒桌办事、“圈子”提拔、“心瘾”难戒……“酒烈士”现象背后，是“酒规则”的根深蒂固。

安徽一位乡镇基层干部说，尽管

每次醉酒让人很痛苦，但单位领导和同事反而会高看你。“酒品如人品”“酒量是能力”……更可怕的是，一些领导以酒桌表现衡量、考察干部，更是助长酒风。

本来醉酒猝死是件不光彩的事，可如今，干部“醉酒而亡”往往摇身一变成了“因公”，甚至成了“立功者”。一些基层干部说：“这实际上是让人放心大胆地喝，组织上都会替你考虑。”

“很多时候‘醉翁之意不在酒’。”记者采访发现，请客吃饭在一些干部看来又叫“做局”，成为利益交换的平台。推杯换盏间可以拉近关系，继而提出正规场合下“不好说、不能说、不便说”的诉求。

“酒规则”威力有多大？“一上酒桌，往往身不由己。”西部一位乡镇干部说，很多场合，劝酒的、被劝的其实不愿多喝，但又怕被误认为“不够尊重”对方。而所谓“尊重”，长期以来形成的标准，竟然是客人、主人一方或双方醉倒。

“接待力就是生产力”——一些基层干部表示，跑项目、要资金大多靠吃饭喝酒，饭局甚至成为衡量干部地位和能力的重要标志。天天有饭局，说明这个干部能量大、关系广，如果没有饭局，往往被贴上“不合群”的标签。

“至少一斤的酒量、干得好可以转为公务员、女性、身高一米六二以上……”这是粤西某县在一场跨省招聘时提出的要求，“‘酒规则’横行，说白了是官场‘潜规则’当道。”西安交通大学廉政研究所副所长李景平认为。

### 打破“酒桌办事”，严格追责堵住漏洞

如果不是意外发生，干部吃喝中的豪饮问题，依然会披着“工作餐”的外衣，藏匿于单位食堂、“八小时之外”。国家行政学院教授竹立家等专家表示，要靠拔“喝出病”的“萝卜”，才能带出吃喝的“泥”。

面对一些地方愈演愈烈的陪酒成风现象，监督、惩戒力度仍显不足，缺乏具体处罚细则。要打破“酒桌办事”的局面，要严格追责。

10日，安徽祁门县民警朱璘醉酒猝死事件中，当地对此事负有直接责任的闪里派出所所长郑小武等人分别给予党内严重警告、行政撤职处分，对事件负有责任的领导还将被严肃追责。湖北来凤县一名年轻干部公务接待饮酒后猝死事件，相关的9名干部11日已被问责，其中多人被免职。

2013年，浙江一位母亲甚至发出了微博求救信，称她27岁的儿子“总是什么局的局长一起喝让他喝醉”。她为此整天担心，夜不能寐。

专家认为，面对一些地方“两桌”不良风气的反弹，应建立事故责任倒查赔偿机制。要禁止把乱吃喝“处理进”公务开支。继续推进更加规范的预算公开制度。堵住财务报销漏洞，例如将公务招待的时间、地点、参加人员、开支情况等定期公开，接受监督。顶风酗酒，就追责。整治“酒风”，对广大基层干部来说，是解脱也是保护。

(新华社北京8月11日电)

### 公款送月饼将被问责

中央纪委监察部网站开通“四风”问题举报窗

新华社北京8月11日电 中秋临近，为进一步落实中央八项规定精神，严防“四风”反弹，中央纪委监察部网站日前开通了公款送月饼等“四风”问题举报窗，并将每周通报各级纪检监察机关查处的违反中央八项规定精神的案件。

这是中央纪委监察部网站继今年“五一”前后开设纠正“四风”监督举报直通车之后，再次恢复周周通报，旨在强化监督执纪问责工作，发挥警示和震慑作用。

“四风”问题举报窗设置四个栏目：一是举报“四风”，欢迎大家就公款送月饼节礼等违反八项规定精神的行为监督举报；二是每周通报，对各地区各部门查处的违反八项规定精神案件，每周点名道姓公开曝光；三是每月专题互动专栏，请大家揭露遇到的、见到的“四风”问题，同时提出治理建议；四是网友发现、发布网友在微博、微信等晒出的公款赠送节礼的种种现象。

中央纪委监察部网站同时公布了今年8月4日至10日各级纪检监察机关查处的154件违反中央八项规定精神案件。

### 津蓟高速发生交通事故 4名交警1名清障人员殉职

新华社天津8月11日专电(记者刘林、李鲲)据天津市公安局消息，10日22时20分许，天津市津蓟高速公路下行77公里处发生一起交通事故。天津市公安交管局高速支队津蓟大队民警在勘察处理交通事故现场时，一辆从后方高速驶来的货车驶入警戒区域，连续冲撞隔离设施和2辆警车、1辆清障救援车辆及现场工作人员，造成2名民警和1名清障救援人员当场殉职，另外2名民警经医院全力抢救医治无效殉职，事故还造成1名民警和1名高速公路政工人员受伤。

事故发生后，涉嫌违法的大货车驾驶人已被警方控制。目前，事故情况正在进一步调查处理中。

### 宁夏—浙江“空中运煤”工程获准建设

新华社银川8月11日电(记者于瑶)据国家电网宁夏电力公司介绍，国家发改委日前正式核准宁东—浙江±880千伏特高压直流输电工程项目。该项目是我国第5个直流特高压输变电工程，也是继宁东至山东±660千伏直流输电工程后，宁夏第二条“空中运煤”通道。

宁浙±880千伏直流输电工程总投资237亿元，项目起于宁夏灵武市，止于浙江绍兴市，线路全长1720公里，经过宁夏、甘肃、陕西、河南、湖北、安徽、浙江等7省区18个市。工程建成后，线路送电容量将达800万千瓦，年外输电量达500亿千瓦时。

宁夏宁东地区煤炭资源丰富，是我国重要的煤电基地。多年来，宁夏依托煤炭资源优势，形成了以煤炭、电力为主导，风电、太阳能等可再生能源为补充的能源产业链。目前，宁夏电网总装机容量已突破2000万千瓦。

国家电网宁夏电力公司总经理张福轩说，宁夏位于西北地区东部，距华北、华东、华中等负荷中心距离相对较近，可以采用特高压交、直流电及其他电压等级电网输送电力，输电距离适中且损耗小。

该工程投运后，可缓解华东地区电力不足，实现能源的优化配置。在满足东部地区电力供应的同时，实现宁夏煤炭优势向经济优势的转化。



关注鲁甸地震灾区

### 首所希望小学即将建成

8月11日，两名龙头山镇中心小学的学生在即将建成的新校舍内领到了新书包。

当日，记者从中国青少年发展基金会获悉，鲁甸地震震区第一所抗震希望小学将于12日在鲁甸县龙头山镇中心小学内建成，确保当地小学生于9月1日正式开学上课。据介绍，这所抗震希望小学于8月9日开始建设，共建有板房校舍20间，包括教室、宿舍、办公室、食堂、厕所等，可满足龙头山镇中心小学原有500多名学生正常的学习生活。

(新华社记者裴鑫 摄)



### 第一所板房医院搭建完毕

8月11日，在云南省鲁甸县龙头山镇龙泉村葫芦桥社一处开阔农田，地震灾区群众就医，成都军区联勤某分部接到承建任务后，选定在龙头山镇龙泉村葫芦桥社一处开阔农田搭建板房医院。

云南省鲁甸县龙头山镇中心卫生院地震前担负全镇5.4万人基础医疗任务，

3500余平方米建筑设施在地震中损毁。为方便灾区群众就医，成都军区联勤某分部接到承建任务后，选定在龙头山镇龙泉村葫芦桥社一处开阔农田搭建板房医院，8月10日完成地面硬化工

作，8月11日上午搭建完毕。板房医院总建筑面积1000余平方米，配备有43名医护人员，可以满足住院50人、接诊量150人的需求。

(新华社记者王德思 摄)

### 冒充招办主任诈骗百万元 江苏一男子被判刑8年9个月

新华社南京8月11日电(记者刘巍巍)原本是一个个体业主，却宣称自己是某知名大学招生办主任，先后骗得“点招费”105万元。江苏省苏州工业园区人民法院近日以诈骗罪判处被告人李明有期徒刑8年9个月，罚金8000元。

合肥市中院一审判决丁书琴犯合同诈骗罪、骗取贷款罪、集资诈骗罪，数罪并罚，判处无期徒刑，剥夺政治权利终身，并处罚金150万元。丁长青犯合同诈骗罪、骗取贷款罪、集资诈骗罪，数罪并罚，判处有期徒刑20年，并处罚金40万元。

丁书琴骗得大量款项后，除了归还部分借款和公司经营，还用集资款购买住房和服务，并购买豪车供其和丁长青使用。至案发时，有2.2亿元集资款没有归还。

法院审理查明，2010年5月至2011年1月，丁书琴、丁长青在明知公司严重资不抵债、外欠巨额高利贷的情况下，仍以生产经营需要为由以百氏情缘食品公司名义申请贷款，欺骗银行及担保单位获取贷款。丁书琴指使员工周某、张某制作虚假财务报表，夸大公司业绩以达到贷款的要求。

丁书琴还以其他名义成立两家商贸有限公司，利用食品公司和两家商贸公司之间大量互相汇款、虚假增加食品公司资金流，以与虚假财物报表上的数据相对应。同时编造三个公司之间的虚假供销合同，虚构贷款用途以欺骗银行骗取贷款，将贷款骗取后，大部分用于归还高利贷。

此外，2007年以来，丁书琴和丁长青明知百氏情缘食品公司没有偿还能力的情况下，以生产经营需要资金为由，采用虚构公司经营业绩、隐瞒公司真实经营状况、虚假宣传等办法，以高额利息为诱饵，向社会上100余名个人和单位非法集资4.6亿元。

丁书琴骗得大量款项后，除了归还部分借款和公司经营，还用集资款购买住房和服务，并购买豪车供其和丁长青使用。至案发时，有2.2亿元集资款没有归还。

合肥市中院一审判决丁书琴犯合同诈骗罪、骗取贷款罪、集资诈骗罪，数罪并罚，判处无期徒刑，剥夺政治权利终身，并处罚金150万元。丁长青犯合同诈骗罪、骗取贷款罪、集资诈骗罪，数罪并罚，判处有期徒刑20年，并处罚金40万元。

丁书琴骗得大量款项后，除了归还部分借款和公司经营，还用集资款购买住房和服务，并购买豪车供其和丁长青使用。至案发时，有2.2亿元集资款没有归还。